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पाठपाठ	-	4	पूण�पूण� 	
ित�पधा�
ित�पधा�	क�क�	��थित��थित	म�म�	फम�फम� 	काका	�स�ांत�स�ांत

पुनरावृ� पुनरावृ� 	नो"सनो"स

�मरणीय�मरणीय	िब&दुिब&द-ु


(येक	फम�	को	यह	िनण�य	लेना	पड़ता	ह	ैिक	िकतना	उ(पादन	करना	ह।ै
यह	मा&यता	ह	ैिक	
(येक	फम�	कठोर	0प	से	लाभ	अ�धकतमकता�	होती	ह।ै
एक	फम�	के	संतुलन	के	आधार	पर	फम�	का	पूित�	व4	5ात	िकया	जाता	ह।ै
7यि8गत	फम:	ंके	पूित�	व4;	को	समूिहत	िकया	जाता	ह	ैतथा	बाज़ार	पूित�	व4	
ा=	िकया	जाता	ह।ै

पूण�पूण� 	
ित�पधा�
ित�पधा�-पा>रभािषकपा>रभािषक	ल�णल�ण

4ेताओं	और	िव4ेताओं	क�	बड़ी	संBया
सम0प	व�तु
पूण�	5ान
�वत&C	
वेश	व	छोड़ना
�वत&C	िनण�य	लेना
पूण�	गितशीलता
अित>र8	यातायात	लागत	का	अभाव

सं
ाि=सं
ाि=

िकसी	व�तु	क�	िब4�	करने	से	एक	फम�	को,	जो	कुल	रकम	
ा=	होती	ह	ैउसे	फम�	क�	सं
ाि=	कहा	जायेगा।
कुल	सं
ाि=	वह	ह	ैजो	एक	फम�	को	िव4य	करने	पर	कुल	मौिFक	
ाि=यां	होती	हG।
सीमा&त	सं
ाि=	वह	रािश	ह	ैजो	व�तु	क�	अंितम	इकाई	बेचकर	
ा=	क�	जाती	हG।	सीमा&त	
ाि=	कुल	सं
ाि=	का	वह	अंतर
ह,ै	जो	उ(पादन	क�	एक	अित>र8	इकाई	बेचकर	
ा=	होता	ह।ै
औसत	सं
ाि=	से	अिभ
ाय	ह	ैउ(पादन	क�	
ित	इकाई	क�	िब4�	से	
ा=	सं
ाि=।
TR	=	P Q,

TR	=	 MR

TR	=	AR Q,

TR	=	TRn	-	TRn	-	1

सं
ाि=सं
ाि=	क�क�	अवधारणाअवधारणा



कुलकुल	सं
ाि=सं
ाि=	TR:	यह	वह	मौिFक	रािश	होती	ह	ैजो	एक	िन�Kचत	समयाव�ध	म�	फम�	को	उ(पाद	क�	दी	हLई	इकाईय;	क�
िब4�	से	
ा=	होती	ह।ै
TR	=	क�मत	(AR)	×	बेची	गई	माCा	(Q)	अथवाअथवा	TR	=	 MR

औसतऔसत	सं
ाि=सं
ाि=:	बेची	गई	व�तु	क�	
ित	इकाई	सM
ाि=	को	औसत	सं
ाि=	कहते	हG।	यह	व�तु	क�	क�मत	के	बराबर	होती
ह।ै

	अथवाअथवा	AR	=	क�मत	

व�तु	क�	एक	अित>र8	इकाई	बेचने	से	कुल	सं
ाि=	म�	होने	वाला	प>रवत�न	सीमांत	सं
ाि=	कहलाता	ह।ै
	or	MRn	=	MRn	-	TRn-1

MR	तथातथा	AR	म�म�	संबधंसंबधं

जब	MR	>	AR,	AR	बढ़ता	ह।ै
जब	MR	=	AR,	AR	अ�धकतम	तथा	��थर	होता	ह।ै
जब	MR	<	AR,	AR	घटता	ह।ै

जब	
ित	इकाई	क�मत	��थर	रहती	ह	ैतब	औसत,	सीमांत	व	कुल	सं
ाि=	म�	संबधं	(पूण�	
ितयोिगता)
a.	 औसत	व	सीमांत	सं
ाि=	उ(पादन	के	सभी	�तर;	पर	��थर	रहती	ह	ैतथा	इनका	व4	x-अ�	के	समांतर	होता	ह।ै
b.	 कुल	सं
ाि=	��थर	दर	से	बढ़ती	ह	ैव	इसका	व4	मूल	िब&द	ुसे	गुजरने	वाली	सीधी	धना(मक	ढ़ाल	वाली	45°	रखेा	के

समान	होता	ह।ै
जब	व�तु	क�	अित>र8	माCा	बेचने	के	�लए	
ित	इकाई	क�मत	घटाई	जाए	अथवा	एका�धकार	व	एका�धकारा(मक	बाजार	म�
TR,	AR	तथा	MR	म�	संबधं।
a.	 AR	व	MR	व4	नीचे	क�	ओर	िगरते	हLए	ऋणा(मक	ढ़ाल	वाले	होते	हG।	MR	व4AR	व4	के	नीचे	रहता	ह।ै
b.	 MR,	AR	क�	तुलना	म�	दो	गुणा	दर	से	घटता	ह,ै	यिद	दोन;	व4	सीधी	रखेा	हो।
c.	 TR	घटते	हLए	दर	से	बढ़ता	ह	ैMR	भी	घटता	ह	ैपर&तु	धना(मक	रहता	ह।ै
d.	 TR	म�	उस	��थित	तक	वृि�	होती	ह	ैजब	तक	MR	धना(मक	होता	ह	ैजहाँ	MR	शू&य	होगा	वहाँ	TR	अ�धकतम	होता

ह	ैऔर	जब	MR	ऋणा(मक	हो	जाता	ह	ैतब	TR	घटने	लगता	ह।ै

उ(पादकउ(पादक	संतुलनसंतुलन	क�क�	अवधारणाअवधारणा

	उ(पादक	का	संतुलन	वह	अव�था	ह,ै	�जसम�	उ(पादक	को	
ा=	होने	वाले	लाभ	अ�धकतम	होते	हG।	वह	उस	अव�था	को
बदलना	नहT	चाहता	ह।ै
सीमांतसीमांत	लागतलागत	वव	सीमांतसीमांत	सं
ाि=सं
ाि=	िवचारधारािवचारधारा:	इस	िवचारधारा	के	अनुसार	संतुलन	क�	शतU	ंिनMन	हG-
a.	 सीमांत	सं
ाि=	व	सीमांत	लागत	समान	ह;।
b.	 संतुलन	िब&द	ुके	पKचात्	उ(पादन	म�	वृि�	क�	��थित	म�	सीमांत	लागत	सं
ाि=	से	अ�धक	हो।



पूण�पूण� 	
ितयोिगता
ितयोिगता	केके	अ&तग�तअ&तग�त	सं
ाि=सं
ाि=	क�क�	अवधारणाओंअवधारणाओं	म�म�	अंतसWबधंअंतसWबधं

पूण�	
ितयोिगता	फम�	क�मत	�वीकारक	(Pricetaker)	होती	ह।ै
इसका	क�मत	पर	कोई	िनयंCण	नहT	होता।	जो	क�मत	बाज़ार	माँग	तथा	बाज़ार	पूित�	Xारा	िनधा�>रत	होती	ह,ै	वह	
(येक	फम�
को	�वीकार	करनी	पड़ती	ह।ै
क�मत	
(येक	इकाई	पर	समान	रहने	पर	AR	व4	X-अ�	के	समांतर	होता	ह।ै
िग>र	व4	यिद	��थर	रहे	तो	MR	व4	भी	��थर	होगा	तथा	AR	व4	एवं	MR	व4	एक	ही	हो	जाय�गे	अथा�त्	उ(पादन	के

(येक	�तर	(AR	=	MR	होगा)।
TR	व4	मूल	िब&द	ुसे	शु0	तो	हLआ	हो	एक	सीधी	रखेा	होता	ह,ै	जो	समान	दर	पर	(��थर	MR)	बढ़ता	ह।ै

एका�धकारएका�धकार	बाज़ारबाज़ार	तथातथा	एका�धका>रकएका�धका>रक	
ितयोगी
ितयोगी	बाज़ारबाज़ार	म�म�	TR,	MR	तथातथा	AR	म�म�	अंतसWबधंअंतसWबधं

एका�धकार	तथा	एका�धका>रक,	
ितयोगी	बाज़ार	म�	औसत	सं
ाि=	व4	तथा	सीमा&त	सं
ाि=	व4	बाएँ	से	दाएँ	नीचे	क�
ओर	िगरते	हLए	होते	हG।
इसका	अथ�	ह	ैिक	एका�धकार	या	एका�धका>रक	
ितयोगी	बाज़ार	म�	उ(पादक	को	अ�धक	माCा	िव4य	करने	के	�लए	क�मत
कम	करनी	पड़ती	ह।ै
जब	AR	कम	होता	ह	ैतो	MR	उससे	अ�धक	दर	से	कम	होता	ह।ै
TR	पहले	घटती	दर	पर	पहLचंता	ह,ै	अपने	अ�धकतम	पर	पहL ँचता	ह	ैऔर	िफर	िगरने	लगता	ह।ै

उ(पादकउ(पादक	संतुलनसंतुलन

उ(पादक	संतुलन	से	अिभ
ाय	उस	��थित	से	ह,ै	जब	उ(पादक	अ�धकतम	लाभ	कम	हो	रहा	ह।ै
एक	उ(पादक	का	संतुलन	उ(पादन	के	उस	�तर	पर	होता	ह	ैजहाँ	लाभ	अ�धकतम	होता	ह	ैअथा�त्
लाभ	=	TR	-	TC	अ�धकतम	हो।
जहाँ	TR	=	कुल	सं
ाि=,	TC	=	कुल	लागत
जब	TR	>	TC	तो	इसे	असामा&य	लाभ	क�	��थित	कहा	जाता	ह।ै
जब	TR	<	TC	तो	इसे	हािन	क�	��थित	कहा	जाता	ह।ै

सीमांतसीमांत	सं
ाि=सं
ाि=	तथातथा	सीमांतसीमांत	लागतलागत	YिZकोणYिZकोण

इसके	अनुसार	उ(पादक	तब	संतुलन	म�	होता	ह	ैजब
i.	 MR	=MC

ii.	 MC	बढ़	रहा	हो।
यिद	MR	=	MC	हो	पर&तु	उस	िब&द	ुपर	MC	घट	रहा	हो	तो	वह	उ(पादक	संतुलन	िब&द	ुनहT	ह।ै

कुछकुछ	मह[वपूण�मह[वपूण� 	िब&दुिब&दु



जब	TR	=	TC	हो	तो	उसे	समिव\छेद	िब&द	ु(8	neck	Even	Point)	या	लाभ	कहा	जाता	ह।ै	यह	एक	ऐसा	िब&द	ुहोता
ह,ै	�जस	पर	उ(पादक	को	न	लाभ	होता	ह	ैन	हािन।
जब	AR	=	AVC	हो	तो	उसे	उ(पादन	ब&दी	िब&द	ुकहा	जाता	हG	लाभ	अ�धकतमीकरण	करने	वाली	फम�	िकसी	ऐसे
उ(पादन	�तर	पर	काय�शील	नहT	रहेगी	जहाँ	बाज़ार	क�मत	औसत	प>रवत^	लागत	क�	तुलना	म�	कम	हो।
दीघ�काल	म�	फम�	िकसी	ऐसे	उ(पादन	�तर	पर	काय�शील	नहT	रहेगी	जहां	बाज़ार	क�मत	औसत	लागत	क�	तुलना	म�	कम
हो।
जब	TR	=	TC	हो	तो	इसे	सामा&य	लाभ	िब&द	ुकहा	जाता	ह।ै
जब	TR	>	TC	हो	तो	इसे	अ�धसामा&य	लाभ	िब&द	ुकहा	जाता	ह।ै

पूित�पूित� 	काका	अथ�अथ�

िकसी	व�तु	क�	पूित�	से	अिभ
ाय	एक	समयाव�ध	म�	एक	व�तु	क�	िविभ_	क�मत;	पर	उ(पादक	Xारा	बेची	जाने	वाली
िविभ_	माCाओं	से	ह।ै
अ&य	श`द	म�	िकसी	व�तु	क�	पूित�	से	अिभ
ाय	उस	अनुसूची	या	ता�लका	से	ह,ै	जो	व�तु	क�	उन	माCाओं	को	दशा�ती	ह,ै
जो	उ(पादक	व�तु	क�	िविभ_	क�मत;	पर	एक	िन�Kचत	समय	पर	बेचने	के	�लए	तयैार	ह।ै

िकसीिकसी	व�तुव�तु	क�क�	पूित�पूित� 	कोको	
भािवत
भािवत	करनेकरने	वालेवाले	कारककारक

व�तु	क�	क�मत
अ&य	संब�ंधत	व�तुओं	क�	क�मत�
आगत;	क�	क�मत�
उ(पादक	क�	तकनीक
फम:	ंक�	संBया
फम:	ंका	उaेKय
कर	तथा	आ�थ�क	सहायता	से	संब�ंधत	सरकारी	नीित।

पूित�पूित� 	व4व4	एवंएवं	उसकाउसका	ढ़ालढ़ाल

पूित�	व4	का	ढ़ाल	धना(मक	होता	ह।ै	यह	व�तु	क�	क�मत	तथा	उसक�	पूित�	म�	
(य�	संबधं	को	बताता	ह।ै
पूित�	व4	का	ढाल	=	क�मत	म�	प>रवत�न	/	पूित�	माCा	म�	प>रवत�न	



पूित�पूित� 	अनुसूचीअनुसूची

पूित�	अनुसूची	एक	ता�लका	ह	ैजो	व�तु	क�	िविभ_	संभव	क�मत;	पर	िब4�	के	�लए	
�तुत	क�	जाने	वाली	उस	व�तु	क�
िविभ_	माCाओं	को	दशा�ती	ह।ै	यह	दो	
कार	क�	हो	सकती	ह-ै7यि8गत	पूित�	अनुसूची	तथा	बाज़ार	पूित�	अनुसूची।
7यि8गत7यि8गत	पूित�पूित� 	अनुसूचीअनुसूची	से	अिभ
ाय	बाज़ार	म�	िकसी	एक	फम�	क�	पूित�	अनुसूची	से	ह।ै
बाज़ारबाज़ार	पूित�पूित� 	अनुसूचीअनुसूची	से	अिभ
ाय	बाज़ार	म�	िकसी	िवशेष	व�तु	का	उ(पादन	करने	वाली	सभी	फम:	ंक�	पूित�	के	योग	से	ह।ै

पूित�पूित� 	व4व4

पूित�	व4	पूित�	अनुसूची	का	रखेािचCीय	
�तुतीकरण	ह।ै	यह	िकसी	व�तु	क�	िविभ_	संभव	क�मत;	पर	िब4�	के	�लए

�तुत	क�	जाने	वाले	अलाम�	(no	profit	no	loss)	उस	व�तु	क�	िविभ_	माCाओं	को	एक	रखेािचC	म�	दशा�ती	ह।ै
पूित�	व4	दो	
कार	का	हो	सकता	ह–ै7यि8गत	पूित�	व4	तथा	बाज़ार	पूित�	व4।
7यि8गत	पूित�	व4	बाज़ार	म�	एक	7यि8	फम�	क�	पूित�	को	रखेािचC	के	0प	म�	दशा�ता	ह।ै
बाज़ार	पूित�	व4	संपूण�	(फम:	ंके	जोड़)	क�	पूित�	को	रखेािचC	के	0प	म�	दशा�ता	ह।ै

पूित�पूित� 	केके	िनधा�रकिनधा�रक	त(वत(व

पूित�	फलन	िकसी	व�तु	क�	पूित�	तथा	उसके	िनधा�रक	त(व;	के	बीच	के	फलना(मक	संबधं	का	अcययन	करता	ह।ै
इसे	िनMन�ल�खत	समीकरण	Xारा	
कट	िकया	गया	ह-ै
Sn	=	F(Pn,	Pr,	G,	Gp,	C,	T,	N)

जहाँ	Sn	=	व�तु	x	क�	पूित�

Pn	=	व�तु	x	क�	क�मत

Pr	=	संब�ंधत	व�तुओं	क�	क�मत

G	=	फम�	का	उaेKय
Gp	=	सरकारी	नीितयां

C	=	लागत
T	=	तकनीक	क�	��थित



N	=	फम^	क�	संBया
व�तु	क�	अपनी	क�मत	या	व�तु	क�	पूित�	म�	धना(मक	संबधं	ह।ै	क�मत	बढ़ने	पर	पूित�	बढ़ती	ह	ैतथा	िवपरीत।
संब�ंधत	व�तुओं	क�	क�मत	तथा	व�तु	क�	पूित�	म�	ऋणा(मक	संबधं	ह।ै	संब�ंधत	व�तुओं	क�	क�मत	बढ़ने	पर	व�तु	क�	पूित�
कम	होती	ह	ैतथा	िवपरीत।
यिद	फम�	का	उaेKय	लाभ	को	अ�धकतम	करना	ह,ै	तो	केवल	अ�धक	क�मत	पर	पूित�	म�	वृि�	क�	जायेगी।
व�तु	क�	उ(पादन	लागत	तथा	पूित�	म�	ऋणा(मक	संबधं	ह।ै	व�तु	क�	उतपादन	लागत	बढ़ने	पर	पूित�	कम	होगी	तथा
िवपरीत।
सरकारी	नीितयाँ	भी	पूित�	को	
भािवत	करती	हG।	�जस	व�तु	पर	कर	बढ़ाया	जाता	ह	ैउसक�	पूित�	कम	हो	जाती	ह	ैतथा
िवपरीत।	�जस	व�तु	पर	आ�थ�क	सहायता	बढ़ाई	जाती	ह	ैउसक�	पूित�	बढ़	जाती	ह	ैतथा	िवपरीत।
तकनीक	म�	सुधार	होने	पर	पूित�	म�	वृि�	हो	जाती	ह।ै
फम:	ंक�	संBया	�जतनी	अ�धक	होगी	पूित�	उतनी	अ�धक	होगी	तथा	िवपरीत।

पूित�पूित� 	काका	िनयमिनयम

पूित�	के	िनयम	के	अनुसार,	"अ&य	बात�	समान	रहने	पर	िकसी	व�तु	क�	पूित�	क�	गई	माCा	तथा	उसक�	क�मत	म�	धना(मक
संबधं	ह।ै	अतः	क�मत	बढ़ने	पर	व�तु	क�	पूित�	क�	गई	माCा	भी	बढ़ती	ह	ैतथा	क�मत	कम	होने	पर	व�तु	क�	पूित�	क�	गई
माCा	भी	कम	होती	ह।ै

क�मतक�मत
(₹)

पूित�पूित�
इकाइयाँइकाइयाँ

1

2

3

4

2

4

6

8

पूित�पूित� 	व4व4	परपर	संचलनसंचलन	तथातथा	पूित�पूित� 	व4व4	म�म�	�खसकाव�खसकाव

पूित�	व4	पर	संचलन	व�तु	क�	अपनी	क�मत	म�	प>रवत�न	के	कारण	होता	ह,ै	जबिक	पूित�	व4	म�	�खसकाव	व�तु	क�	अपनी
क�मत	के	अित>र8	अ&य	कारक;	म�	प>रवत�न	के	कारण	होता	ह।ै



पूित�	व4	पर	संचलन	का	अcययन	दो	भाग;	म�	िकया	जा	सकता	ह-ैपूित�	का	िव�तार	तथा	पूित�	का	संकुचन।	पूित�	व4	म�
�खसकाव	का	अcययन	भी	दो	भाग;	म�	िकया	जा	सकता	ह-ैपूित�	म�	वृि�	तथा	पूित�	म�	कमी।
जब	व�तु	क�	अपनी	क�मत	बढ़ने	से	पूित�	क�	गई	माCा	बढ़ती	ह,ै	तो	इसे	पूित�	म�	िव�तार	कहते	हG।	जब	व�तु	क�	अपनी
क�मत	के	अित>र8	िकसी	अ&य	कारण	से	पूित�	क�	गई	माCा	बढ़ती	ह	ैतो	इसे	पूित�	म�	वृि�	कहते	हG।
जब	व�तु	क�	अपनी	क�मत	कम	होने	से	पूित�	क�	गई	माCा	कम	होती	ह,ै	जो	इसे	पूित�	म�	संकुचन	कहते	हG।	जब	व�तु	क�
अपनी	क�मत	के	अित>र8	िकसी	अ&य	कारण	से	पूित�	क�	गई	माCा	घटती	ह	ैतो	इसे	पूित�	म�	कमी	कहते	हG।

पूित�पूित� 	क�क�	क�मतक�मत	लोचलोच

एक	व�तु	क�	पूित�	क�	क�मत	लोच,	व�तु	क�	क�मत	म�	प>रवत�न;	के	कारण	व�तु	क�	पूित�	क�	माCा	क�	अनुि4याशीलता
को	मापती	ह।ै
अ�धक	�पZ	0प	से,	पूित�	क�	क�मत	क�	क�मत	लोच	व�तु	क�	पूित�	क�	माCा	म�	
ितशत	प>रवत�न	तथा	व�तु	क�	क�मत	म�

ितशत	प>रवत�न	का	अनुपात	ह।ै

पूित�पूित� 	क�क�	क�मतक�मत	लोचलोच	केके	मापमाप


ितशत
ितशत	िव�धिव�ध-	इस	िव�ध	के	अनुसार

eयािमतीयeयािमतीय	िव�धिव�ध-	एक	सीधी	रखेा	वाले	पूित�	व4	पर	ESP	5ात	करने	के	�लए	उसे	आगे	तक	बढ़ाते	हG।

यिद	बढ़ाने	पर	पूित�	व4	मूल	िब&द	ुपर	िमलता	ह	ैतो	ESP	=	1

यिद	बढ़ाने	पर	पूित�	व4	X-अ�	के	धना(मक	भाग	पर	काटता	ह	ैतो	ESP	<	1

यिद	बढ़ाने	पर	पूित�	व4	X	अ�	के	ऋणा(मक	भाग	पर	काटता	ह	ैतो	ESP	>	1

पूित�पूित� 	क�क�	क�मतक�मत	लोचलोच	केके	
कार
कार

पूण�तया	बेलोचदार	पूित�	(EDP	=	0)

बेलोचदार	पूित�	(EDP	<	0)

इकाई	के	बराबर	लोचदार	पूित�	(EDP	=	1)

लोचदार	पूित�	(EDP	>	1)

पूण�तया	लोचदार	पूित�	(EDP	=	 )

पूित�पूित� 	क�क�	लोचलोच	कोको	
भािवत
भािवत	करनेकरने	वालेवाले	कारककारक



1.	 
योग	िकए	जाने	वाले	आगत;	क�	
कृित
2.	 
ाकृितक	बाधाएँ
3.	 उ(पादन	क�	जो�खम	सहन	करने	क�	�मता
4.	 उ(पादन	लागत
5.	 समयाव�ध
6.	 उ(पादन	क�	तकनीक
7.	 व�तु	क�	
कृित

पूित�पूित� 	क�क�	माCामाCा	म�म�	प>रवत�नप>रवत�न	बनामबनाम	पूित�पूित� 	म�म�	प>रवत�नप>रवत�न

1.	 पूित�पूित� 	माCामाCा	म�म�	प>रवत�नप>रवत�न	(पूित�	व4	के	साथ	संचलन)
कारण-	व�तु	क�	क�मत	म�	प>रवत�न
(अ&यअ&य	कारककारक	��थर��थर)
1.	 पूित�पूित� 	माCामाCा	म�म�	वृि�वृि�	(पूित�	का	िव�तार)

1.	 पूित�	व4	पर	ऊपर	क�	ओर	संचलन।
2.	 व�तु	क�	क�मत	म�	वृि�	के	कारण

2.	 पूित�पूित� 	माCामाCा	म�म�	कमीकमी	(पूित�	का	संकुचन)
1.	 पूित�	व4	पर	नीचे	क�	ओर	संचलन
2.	 व�तु	क�	क�मत	म�	कमी	के	कारण

2.	 पूित�पूित� 	म�म�	प>रवत�नप>रवत�न	(पूित�	व4	का	िववत�न	(�खसकाव)
कारण-	अ&य	कारक;	म�	प>रवत�न
1.	 पूित�पूित� 	म�म�	वृि�वृि�	(पूित�पूित� 	व4व4	काका	दायीदायी	ओरओर	�खसकना�खसकना)
अ&य	कारक;	म�	अनुकूल	प>रवत�न
1.	 आगत;	क�	क�मत	म�	कमी।
2.	 सMब�&धत	व�तुओं	क�	क�मत;	म�	कमी।
3.	 तकनीक�	
गित।
4.	 फम:	ंक�	संBया	म�	वृि�।

2.	 पूित�पूित� 	म�म�	कमीकमी	(पूित�पूित� 	व4व4	काका	बायTबायT	ओरओर	�खसकना�खसकना)
अ&य	कारक;	म�	
ितकूल	प>रवत�न
1.	 आगत;	क�	क�मत	म�	वृि�।
2.	 सMब�&धत	व�तुओं	क�	क�मत;	म�	वृि�।
3.	 पुरानी	तकनीक।
4.	 फम:	ंक�	संBया	म�	कमी।


